

◆荣誉榜单

运城向阳学校射击队 包揽省赛U10组手枪金银铜牌

运城晚报讯(记者 杜磊)10月22日,2023年山西省射击锦标赛在省射击射箭水上运动中心举行。运城向阳学校射击队包揽U10组激光手枪项目全部奖牌。这是该校多年来大力发展素质教育,提升学生综合素质结出的累累硕果。

此次比赛汇集来自全省19个市、区的21支队伍、259名实力选手参赛。运城向阳学校射击队派出14名选手参赛。在U10组激光手枪比赛中,该校射击队选手沉着应战,稳定发挥,包揽了金、银、铜牌。

据了解,该项目比赛全省前8名选手中,有6名来自运城向阳学校。其中南佳美、邢煜琪、袁梓辉分获冠、亚、季军,郑子涵荣获第4名,赵泽凯、李佳仪位列第7名、第8名。

此外,该校其他选手也取得了不俗的成绩。在U10组激光手枪比赛中,刘佳诚位列第9名,李润生排名第20,高佳瑶排名第34;在U10组激光步枪比赛中,该校选手韩岩松位列第10名,秦一丹排名第12,任佳辉排名第16,景婉舒排名第24;在U12组激光手枪比赛中,选手唐靖雅取得了第10名的好成绩。

成绩的背后离不开该校射击队孩子们日复一日的艰苦训练,射击馆内深夜的灯火、操场上脚下的汗水,每一



▲运城向阳学校射击队选手沉着应战

次失败后又重新举枪瞄准的劲头,每次成绩的提高,都见证了孩子们辛苦付出的过程,也让孩子们离梦想更进一步。

运城向阳学校射击队创立于2017年,是运城市青少年射击培训基地。

近年来,该校投资近百万元不断升级建设高标准射击馆,配备激光步枪、手枪等专业器械,在满足射击队训练的同时,将射击课程覆盖所有班级,让学生在在校期间都有机会参加射击队的选拔。

◆招考动态

下半年普通话水平等级测试 10月30日至11月2日报名

运城晚报讯(记者 杜磊)从市教育局获悉,我市2023年下半年普通话水平等级测试,从10月30日至11月2日开始进行线上报名。本次测试限额1200人,报满自动截止。测试时间为11月14日至11月16日。

此次测试只接受社会人员报名,中职中专在校学生由学校统一组织报名,在校大学生原则上需回所在高校报名。

报名网址为 <http://bm.cltt.org>,线上报名仅支持电脑端报名,暂不支持手机报名。如近期参加过普通话测试,须在前次考试成绩发布后方可再次报名。

考生缴费成功后,可于11月10日上午9时开始登录报名网站,自行打印准考证并严格按照准考证的时间参加测试。

一级乙等以下成绩原则上在当次测试结束30个工作日后可查询;一级甲等成绩查询顺延15个工作日。考生可登录国家普通话水平测试在线报名系统查询成绩。

需要注意的是,运城市普通话水平测试站未委托任何培训机构代报名、代培训、代收费,请广大考生提高警惕。

◆县校资讯

临猗县创新学校: 上好示范课 当好“引路人”

运城晚报讯 为构筑理想课堂,打造高效课堂,近日,临猗县创新学校初三年级以“大教研”为依托,充分发挥教研组团队优势,紧扣教育新形势,对照办学新理念,围绕课标新要求,集体备课、备精、备优、备趣每堂课,并由各科教研组长主讲进行示范。

物理组以“启”为主,引导学生积极思考和探究;数学组以“议”为主,引导学生掌握解决实际问题方法与策略;英语组由浅入深,讲练结合,引导学生自主观察,快速理解……打造“精优、高效”的课堂,既为教师提供了锻炼和展示的平台,又创造了互观互学、交流研究的机会,进一步赋能教师专业成长,落实落细“服务万千学子、造福万千家庭、奉献万千美好”的育人理念。

(张莉 高康斌)

◆教育心灯

优化作业设计 撬动课堂变革

为了更好地落实“双减”政策,充分发挥作业的诊断、巩固、学情分析、育人等功能,作为一名小学数学教师,我试图寻找提高作业设计质量的有效路径,设计符合学生年龄特点和学习规律、体现核心素养导向的高质量作业。

一、设置分时作业

数学家波利亚曾指出:“学习任何知识的最佳途径是由学生自己去发现,因为这种发现,其理解最深,也最容易掌握其中的内在规律和联系。”结合我国课程设置的大致框架和教学的实际需要,我将作业内容分为前置作业、课中作业和课后作业3类。

1. 设计前置性作业,架起认知桥梁。前置性作业是在学习新知之前,让学生根据自身水平和生活经验进行尝试性学习的作业,激发学生充分调动自身的知识储备与生活经验,自主尝试完成。此类作业一方面以问题为支点,打开了学生的知识边界,通过关联迁移旧知,帮助学生自我构建、自我生成知识网;另一方面能让教师充分了解学生的认知起点,以学定教,使课堂变成师生双向互动的场所。

2. 设计课中作业,注重理解感悟。合理的课中练习具有诊断、反馈和引领功能,有助于学生巩固知识、强化技能、培养能力。我将课中作业整体设计为“轻松起步”“牛刀小试”“挑战提升”“归纳整理”4个模块。这4个模块的设计,不仅有童趣,而且具有教学的特征,分别有不同的内涵,前两个模块侧重夯实基础,后两个模块侧重培养高阶思维能力。

3. 设计课后作业,培养创新能力。课后作业是知识点的总结、提升和运

用。以基础作业、挑战作业、弹性作业来体现作业的选择性、开放性、趣味性和体验性等。选择性作业体现了人性温度,学生可以根据自己的学习情况选择是否完成基础作业,充分尊重学生的认知和选择;开放性作业追求创新,彰显学生在作业中的个性发展;趣味性作业适应学生好玩的天性,寓教于乐、乐中求教,激活思维,开启智慧;体验性作业引导学生亲身经历知识的建构过程,切身感受学习的价值。

二、构建分层作业

作业的系统改进与建构不只要应“双减”政策顺势而为,还应成为一项深化数学课程建设、培育学生核心素养的实践探索。

统一的作业要求与学生中客观存在的个体差异之间存在尖锐的矛盾,阻碍了各种不同层次和类型的学生发展,因此要因材施教设计不同量及难度的作业。当作业的内容难度基于学生的现实水平而又略高于其现实水平时,学生就会对其可能完成的学习任务充满探索的兴趣,并在任务完成后获得积极的心理暗示。这样的分层分类作业就不是过重的学习负担,而是学生通过知识学习发展核心素养的载体。课后作业可分成基础性作业、挑战性作业和拓展性作业等,供学生根据自身实际情况选择完成。

“教者若有心,学者必得益。”作业变革的背后是教师观念的一次更新,是对“作业”赋予新的意义的一个过程。以作业改革来撬动课堂变革,是教师对教育实现育人价值的深思,是对学生的学习发生和迁移规律的真正尊重。

(运城市夏县庙前示范小学 全宇芬)

平陆教师丹麦荣获 全国小学语文教师 素养大赛一等奖

运城晚报讯(记者 李婉玉)从平陆县教育局获悉,近日,在“七彩语文杯”第九届全国小学语文教师素养大赛上,平陆县开发区中心校教师丹麦经过层层筛选,作为山西省的唯一代表参赛,经过两天激烈角逐,荣获本次大赛一等奖。

来自全国30个省、市、自治区的32名选手参加此次比赛。国内数十位语文教育专家、语言学者、书法家、播音艺术家应邀担任活动评委,4000多名教师现场观摩活动。大赛由朗读展示、书写展示、才艺表演、课堂教学展示和知识素养现场答题5个部分组成。

面对重重考验,丹麦积极应对,展示出扎实的专业基本功和综合的素养。特别是在才艺表演环节,她深情演唱了一首由自己的从教历程改编的歌曲《后来》,赢得了现场观众及评委的掌声。在课堂教学展示环节,丹麦执教的《忆读书》一课,以先进的理念、独特的视角、学生为主体的教学设计,把该县近年来在小学语文教学中的思考 and 实践成果充分展现给全国各地的同仁,呈现了一堂清新朴素的语文课。

据了解,本次大赛得到了省、市、县各级领导的高度重视。备赛过程中,市、县小学语文教研团队坚持素养导向、儿童立场、系统思维、教学评一体的语文课堂教学理念,对丹麦进行课堂教学指导和朗读、书写、才艺、知识素养等全方位的培训。

疫病防治宣传进校园



▲日前,市卫健委、市疾控中心、盐湖区疾控中心在市龙翔工业技术学校举办艾滋病、丙肝防治健康教育,通过开展知识讲座、问卷调查、HIV抗体检测及发放宣传资料等方式,为学生普及防治知识,倡导大家正视艾滋病,养成健康的生活方式。

“此次在学校开展艾滋病、丙肝防治知识宣传活动,主要是为了提高青少年学生在艾滋病、丙肝防治知识方面的知晓率,使他们真正成为自己健康责任第一人。”盐湖区疾控中心艾滋病防治科科长李婕说。

记者 王耀 摄